

JÖVŐ

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Előfizetési hóm 4500 lei
Színdíj átszáll tagoknak 3500 lei
Vállalatoknak évi 120.000 lei.

Feladat-szerkesztő:
PALÁSTI JÓZSEF

Szerkesztőség 20-76
és kiadóhivatal
nyomda 20-77
Telefon:

Meghalt Kalinin, a Szovjetunió volt elnöke

Sztalin és a szovjet nép vezetői állanak őrségen a szabadságeszmék nagy halottjának ravatalánál

Holnap temetik ünnepi külsőségek között a 70 éves korában elhunyt államférfit

A Szovjetunió népeinek nagy gyászban: Hétfőn délelőtt 10 órakor meghalt Michail Ivanovics Kalinin, aki huszonhat éven át a Szovjetunió elnöki méltóságát töltötte be. Kalinin a harcok forradalmi nemzedék kimagasló tagja volt. 1875 november 20-án született egyszerű földműves szülőktől a Moszkvától északra lévő Vertunaja-Troica falucsukában. Tízéves korában már a pétervári arzenálban dolgozott, később pedig a Putilov-művek munkása lett. Mint ismeretes, a pétervári nehézipari munkásság sorában indult meg legelőször a szervezeti harc a cári önkényuralom ellen. Kalinin először a szociáldemokrata párt tagja volt, majd teljes szívvel és lélekkel csatlakozott a Lenin vezetés alatt álló kommunista mozgalomhoz. Lelkes és fáradhatatlan munkássága során súlyos üldöztetésben volt része, hosszú időt töltött börtönben, de az üldöztetés és a szenvedések csak megacélozták Kalinit, aki Sztalinnal együtt legjelentősebb munkatársa volt Leninnek a forradalmi átalakulás és az azt követő társadalomépítés nehéz munkájában.

Ebben az időszakban Kalinin szobán és trószban rendíthetetlen kitartással hirdette a haladó demokrácia eszméjét és az új szovjetállam célkitűzéseit. Nem ismert nehézségei és fáradtságot, amikor a tömegek felvilágosításáról a félreértések és nehézségek kiküszöböléséről volt szó.

A rendkívüli időkben megnyitkozott áldozatkész munka méltánylásaképpen Kalinit a Szovjetunió elnökévé választották és ezt a legmagasabb állami méltóságot ez év márciusáig töltötte be. Elnöksége alatt élte át a Szovjetunió fiatal társadalmát a Hitlerháború borzalmas éveit is. Amikor a fasiszta rablóhadsereg mindent fölperzselt és fölőletve a Volgáig hatolt, Kalinin előrehaladott kora és gyenge egészségi állapota ellenére tevékeny részt vett az ellenállás megszervezésében és a diadalmas védelmi háború megindításában.

A múlt évben ünnepelte a Szovjetunió Kalinin hetvenedik születésnapját és ebből az alkalomból a halás szovjet nép a legmagasabb szovjet kitüntetéssel, a Leninrenddel tüntette ki Kalinit. Mint a Legfelsőbb Szovjettanács elnöke, az ünnepi levele is hangsúlyozza:

Fáradhatatlanul dolgozott a Szovjet megerősítéséért, Lenin és Sztalin szellemében tevékenykedett a munkássággal, parasztsággal és értelmiséggel való közös kapcsolatban a szovjetnépek közötti barátság minél szorosabbra fűzése érdekében, a nagy Honvédelmi Háború idején pedig hősiesség példaképe volt.

Kalinin hosszabb ideje betegeskedett és megrendült egészségi állapotára való tekintettel ez év március 20-án végkép visszavonult a közéletből.

Hétfőn bekövetkezett halálának hírére nagy fájdalommal fogadták a Szovjetunió népei. A szovjet rádió hétfő este a gyász jeléül szünetet tartott és a Szovjetunió határain túl mindenütt, az emberi haladásnak és a demokrácia gondolatának harcos hívei körében általánosan megdöbbenést váltott ki Kalinin halálának híre. A külföldi rádióállomások

a kegyeletteljes megilletődés hangján emlékeznek meg a Szovjetunió volt elnökéről. A bukaresti rádió rámutatott arra, hogy Kalinin Lenin odaadó tanítványa és Sztalin nagy munkatársa volt, akinek jelentős a része az új szovjet társadalom kialakulásában. A moszkvai rádió közlése szerint

Kalinin ravatalánál Sztalin és a Szovjetunió többi vezetőférfiai állanak őrségen. A Szovjetunió nagy halottját holnap temetik ünnepi külsőségek között.

A Szovjetunió és az USA együttműködése a béke és biztonság legfőbb záloga

WASHINGTON. Novikov, a Szovjetunió új washingtoni nagykövete átnyújtotta meghívólevelét Truman elnöknek.

Novikov nyilatkozott a sajtó képviselőinek és ennek során a többek között a következőket mondotta:

— A Szovjetunió és az Egyesült Államok együttműködése a legnagyobb fontosságú a világbéke és a világbiztonság fenntartása szempontjából.

MI-UISÁG külföldön

PRÁGA. Benes, a Csehszlovák köztársaság elnöke kihallgatáson fogadta Clement Gottwaldot a Kommunista Párt főtitkárát. Benes hozzájárul, hogy Clement Gottwaldot, a Kommunista Párt szlovák kormányt. A jelenlegi csehszlovák kormány lemondását június 14-én várják.

LA VALETTA. A máltai tengerészeti vezérkar lézas munkával szervezi Ciprus szigetének tengeri és légtámaszponttá való kiépítését. Ciprus szigetén helyezik el az Egyiptomból kivontak angol csapatokat.

SZOFIA. A bolgár régensek kihallgatáson fogadták Constantinescu-lasi román propaganda-minisztert.

BUKAREST. Nagy érdeklődés jegyében nyílt meg a fővárosban a demokráta diákság nagygyűlése, ahol a szabadságeszmék jegyében működő haladásellenes ifjúság napirendi kérdéseit tárgyalják és követeléseiket a következő munkatervet.

MOSZKVA. A szovjet rádió értesítése szerint India több, mint 1 millió borsos munkása nem teljesített bérkövetelés miatt sztrájkot.

Amit a „perzsa úgyról” tudni kell

Irán népeinek szabadságharca a külföldről támogatott perzsa reakció ellen

A „Tudeh” és a szakszervezetek szembeszállnak a nemzetközi bajkeverők szolgálatába szegődött „nacionalista” tulzókkal.

WASHINGTON. Perzsiából érkezett jelentések szerint a teheráni kormány megállapodást írt alá az azerbajdzsáni kormánnyal, amelynek értelmében úgy a központi kormányzat, mint az azerbajdzsáni kormány csapatai jelenleg elfoglalt állásaikban maradnak, onnan nem mozdulnak és tartózkodnak minden olyan lépéskéstől, amely ellenlétekre adhatna okot. Ujabb jelentések közlik, hogy míg a szovjet csapatok kiürítették Irán területét, a Perzsa-öböl közelében azonban még most is angol csapatok állomásoznak.

Ezzel szemben a Tass szovjet hírszolgálati iroda jelenti, hogy Kurdisztánban harcok kezdődtek a központi kormánycsapatok és a kurdok között, a perzsa kormány elrendelte, hogy a kormányhaderők tartózkodjanak az összetűzésektől és kizárólag védekezésre szorítkozzanak. Az előnyomuló kurdok bekerítették az

Azerbajdzsánban Bengomak kormánycsapatokat.

MOSZKVA. A Tass-Iroda jelenti New Yorkból, hogy a „Protestant” című amerikai folyóirat egy perzsa újságíró tollából érdekes telelezéseket közöl az iráni kérdés hátteréről.

Angol részről — állapítja meg az újságíró — feltehető az iráni kérdést, hogy megakasszák az iráni népi felszabadító mozgalmat és a közelgő szovjetellenes „egészségügyi övezet” létesítésének a muzulmán államokból.

Az utóbbi három évben — állapítja meg az újságíró — Iránban állandó harc volt a feudális reakció és az iráni néppárt a „Tudeh” között.

A Tudehnek 150.000 tagja van és a szakszervezetek 120.000 tagot számlálnak. Az angolok a perzsa reakciónál hiába próbálják megtörni a népmozgalmat és ezért nem-etközi provokációhoz folyamodtak. A Szovjetunió vádolták az iráni függetlenségi mozgalom szításával. Ezek az angol kurdok Irán déli részében fegyveres bandákat szervek fel.

Husszein Altaról az iráni újságíró kijelentette, hogy gyakran járt Londonban, ahol az angol külügyminiszter oktatta ki szerepére.

Különben Husszein Alla, a provokáló perzsa nagykövet nem képviseli többé Perzsiát az Egyesült Nemzetek előtt. Azonban egyelőre megmarad washingtoni nagykövetség.

A köztársaság mellett döntenek Eszakolaszország munkástömegei

RÓMA. A londoni rádió ma délelőtti hírszolgálatában közli római jelentés alapján az olasz választásokról kiadott első részleges eredményeket. A jelentésekből kitűnik, hogy az eszakolaszországi városokban a kommunisták törnek előre.

Milánóban a szavazatok összeszámolásánál a következő részeredmény tűnt ki: Eszakolaszország népe a köztársaság mellett dönt, Firenzében például négyszer annyi szavazatot adtak a köztársaságra, mint a monarchiára.

A köztársaság mellett szavazott 270 ezer szavazó, míg a monarchia mellett 270 ezer szavazó, míg a monarchia mellett szavazókat.

190 ezer szavazatot. Az eddig kibontott urnákból összeszámolt szavazatok alapján megállapítást nyert, hogy a parlamenti választásokban ezek a részeredmények:

Milánó: kommunisták 221 ezer, katolikus demokraták 176 ezer szavazat.

Firenze: kommunisták 100 ezer, katolikus demokraták 73 ezer szavazat.

Róma: katolikus demokraták 48 ezer, szocialisták 26 ezer, köztársasági párt 19 ezer, kommunisták 12 ezer szavazat.

Olaszországban 25 év óta most választottak először és ezuttal vesznek részt első ízben az olasz nők. A szavazáson különben 56 párt jelöltjei vesznek részt és 573 mandátum sor



Nagy pünkösdi labdarugó műsor Aradon

Magyarországi pünkösdi körmerközéseket játszanak Aradon. A műsor még nem végleges, a kolozsvári Vasas csapatával folynak tárgyalások. A Vasas vezetősége ma délig ad választ, hogy az együttes tud-e jönni Aradra, ha nem, úgy a Juventus lesz Arad vendége.

A vendégcsapat mellett az ITA, a Sparta és az AMEFA-CFR-Gloria kombinált együttesek vesznek részt a pünkösdi körmerközésekben. Hosszu hetek óta ismét lesz tehát labdarugóműsora Aradnak és a sportközönség fokozott érdeklődéssel tekint a körmerközések elé.

CFR-DINAMO (ZÁGRÁB) 4:3 (1:2 ZÁGRÁB). A jugoszláviai turán lévő fővárosi CFR legutóbbi mérkőzését Zágrábban játszotta, ahol a Dinamo ellen 4:3 arányú pompás győzelmet aratott. A bukaresti csapat góljait Bogdan (2), Lungu és Filotti lőtték. A csapat legjobbjai Sadowski, Mari, Filotti és Bogdan voltak.

HÉTFOŊ DÉLELIŐTT
A menetrendszerinti Rapiddal átutazott Aradon a magyar válogatott, amelynek mérkőzése Románia válogatott csapatával, mint ismeretes elmaradt. A magyar válogatottat Sicilovan, a szakszervezeti sportbizottság aradi főtitkára kísérte. A magyar válogatott csapat felőrás itt tartózkodás után folytatta útját a nemzetközi Rapiddal Budapest felé.

CSÜTÖRTÖKÖN
A következő ifjúsági bajnoki mérkőzéseket játsszák a csapatok:
Gloria pálya: 2:30 óraker: Tricolor-Astra, 4 óraker: AMEFA-Transilvania, 6 óraker: Gloria-Sparta.
Vulturul pálya: 6 óraker: ITA-Unirea.
A CFR-Voința mérkőzést az Astra pályán játsszák le.

JUNIUS 16-AN BUKARESTBEN
játsszák a Románia-Franciaország szakszervezeti válogatott mérkőzést, amelyen a román csapat a következő összeállításban szerepel:
Iustin (Sadowski) - Lőránt Vas - Bakucz, Börzei, Petschowski - Reuter, Incze, Spielmann, Iordache, Téth III.

A NAGYVÁRADI SZABADSÁG
csapata június 8-án és 9-én a fővárosban játsszák. Szombaton a Ciocanul, vasárnap pedig a Carmen lesz a nagyváradiak ellenfele.

TEKÉZŐK KERTI ÜNNEPELVE.
Jól sikerült kerti ünnepélyt rendezett a Sparta sportegyesület tekeosztálya. A klub kerthelyiségét ez alkalomra ízelésesen felszítették a tekeportot propagáló rajzokkal. A szórakozni vágyó közönség már a kora esti órákban megtöltötte a tágas kerthelyiséget. A kitűnő hangulatú és minden tekintetben jól sikerült ünnepély rendezésében a Sparta vigalmi bizottsága Deutsch László elnökkel az élen közreműködött a tekeosztály tagjaival. Kemke Károly, Schauer Péter, Merkler Pál, Világosi Tibor, Kohn Ármán, Miloszláv János, Böhm Ferenc, Dániel József, Böhm Ármán végezték a rendezés munkáját. A kerti ünnepély keretében asztali tekeversenyt rendeztek, amelynek eredményei a következők: 1. Horváth Andor, 2. Frommer György, 3. Weisz Tibor. A női verseny eredménye: 1. Kohn Ármáné, 2. Bucsa Emilné, 3. Dániel Józsefné.

Valamennyi magyar színház az M. N. Sz. hatáskörébe és felügyelete alá tartozik

KOLOZSVÁR. Az erdélyi magyar színházi értekezlet a megalakult három bizottság határozati javaslatait tárgyalta. Mindenekelőtt leszögezték, hogy a Romániában működő valamennyi magyarnyelvű színház az MNSz hatáskörébe, védelme és ellenőrzése alá helyezi magát, teremtésesen az állam demokratikus alapokon nyugvó felügyeleti jogának tiszteletben tartásával. A felügyeleti jogot az MNSz által javasolt személyvel az élén, a kormány létesítette Magyar Művészeti Felügyelőség gyakorolja, az a szerv, mely egyszersmind az MNSz központja és a felsőbb művészetügyi hatóságok közt fenntartja az érintkezést, képviseli a magyar színházszás kívánságait a minisztérium felé és érvényesíti a minisztérium demokratikus utasításait és követel-

ményeit a színházakkal szemben. Elhatározták, hogy ezentúl magyar színházszás szervezésére vonatkozó engedélyt a minisztérium csak a művészi felügyelőség előterjesztése alapján adjon ki. A magyar színházszások játszási körzetét és állomáshelyét is a művészeti felügyelőség javaslatára alapján jelölik ki. Ugyancsak a művészeti felügyelőség kapott meghatalmazást a magyar műkedvelő színházszás országos ellenőrzésére. Egyik legfontosabb kérése az értekezletnek, hogy mindazokból a jutalmazásokból, melyekkel a művészetügyi minisztérium rendelkezik, a magyar színházak és művészeti intézmények a lakosság számárányának megfelelő mértékben részesedjenek.

Új szövetkezeti törvény szerkesztését javavásolják az aradi ipari szövetkezetek a kormánynak

A szövetkezeti eszme a gazdasági élet új rendjében

Irta: MARTON SANDOR
a „Solidaritatea ipari szövetkezetek elnöke.

A gazdasági élet új kialakulásában fontos szerep vár a termelő- és fogyasztási szövetkezetek minél szélesebb alapokon való kiépítésére.

A termelői erőfokozásának, a fogyasztási igényeinek kielégítésére, maga után kell vonja a drágaság letörését és ezzel a dolgozó osztályok életmóvjának az emelkedését is. Ennek az elsőrangú feladatnak felfülsmerése mutatkozik a Groza-kormány gazdasági célkitűzéseiben, amikor messze-menő támogatást ígér a szövetkezeti eszme széles alapokon való kifejlesztéséhez és a városi és falusi dolgozók soraiban való népszerűsítéséhez.

Országunkban, ahol eddig csak szóránycsan voltak fogyasztási szövetkezetek, termelői ipari szövetkezetek pedig egyáltalában nem voltak, a kormány eme ösztönző ígéréte igen erős visszhangra talált. A fogyasztási szövetkezetek száma az aradián ellenére egyre szaporodik és nincs messze az az idő, amikor a falvakban kizárólag ezek a szövetkezetek látják el a falusi dolgozók széles rétegét mindazokkal az árucikkkel, amelyekre azoknak úgy a munkájuk folytatásához, mint életük fenntartásához szükségük van.

A mezőgazdasági termelőszövetkezetek létesítése, szaporítása és széles alapokon való kiépítése hivatott arra, hogy a föld termékeit ügynőkök és fizérek kiküszöbölésével a fogyasztási szövetkezetekben keresztül a városi munkássághoz juttassa, akik viszont két kezük munkájával ellátják a falusi dolgozók tömegeit olyan cikkekkal, amelyekre azoknak a gyomor fizikai szükségletein kívül szükségük van.

A mezőgazdasági termelő és fogyasztási szövetkezetek harmónikus együttműködésétől függ tehát az élet olcsóbbodása és a városi és falusi dolgozók jóléte. Ennek az együttműködésnek kitűnő iskolapéldáját mutatja a fejlett gazdasági életű híró nyugati országok között a kis Dánia, ez a „paraszt eldorádó”. Ami más országban csak álom, vagy jámbor óhajlás volt, az ebben a kis országban már régen eleven valósággá vált a szervezett és államilag támogatott mezőgazdasági többtermelés által. A dán példa megmutatta: mit jelent a többtermelés megvalósulása a gyakorlatban. Elméletnek és gyakorlatnak össze kell fognia, hogy lehetővé vájhják egy új világ születése és hogy megörövidítsük annak szülesséi fájdalmát.

Gyakorlati példa tebegethet Lenin szeméi előtt is, amikor kidolgozta a mezőgazdaság szocializálását Oroszországban, a világnak akkor legpisszamaradottabb mezőgazdasági országában. Marx, aki a kapitalizmus törvényeit Angliában — az ipar legfejlettebb országában tanulmá-

nyozta és öntötte tudományos formákba — mutatta meg neki a másik utat, az ipar szocializálása felé. Marx, a nagy mester azt tanította, hogy egyik nemzet tanuljon és tanulhat a másikól, mert így megrövidítheti az új és kiáakuló rendszerk szülesséi fájdalmát.

A mezőgazdasági szövetkezetek kiépítésén kívül a gazdasági élet új kialakulásában nem kevésbé fontos az ipari termelő szövetkezetek kiépítése. Ezen a téren városunk néhány ipari dolgozója szép példáját mutatta a kollektív termelő munkának a Solidaritatea ipari termelő szövetkezet megalakításával, amely tíz ipari műhellyel minden kezdeti nehézséget leküzdve lendülettel dolgozik a produkció növelésén és ügyekszik a piacot ellátni olyan cikkekkal, melyekre a gazdasági életnek szüksége van. Ezek a műhelyek melyek elsőik voltak az országban a kollektív ipari termelés terén, követendő példáját mutatták a munkás szolidaritásnak és az új idők megértésének. Ez a munka nem volt könnyű, mert egy vajuló világ szülesséi fájdalmait szenvedtük.

Kezdeti nehézségeiben csak az aradi Szaktanács értékes segítségére és a munkások megértésére támaszkodhatott, mert a kormány sok más gondja közepette nem nyújthatott még neki hathatós segítséget. A kezdeti nehézségeken a jelen pillanatban már túljutott ez a vállalkozás és jelenleg azon dolgozik, hogy ágait minél messzebbre kiterjessze. A piac általános nehézségei nem kevésbé nyomják a szövetkezetek műhelyeit is mint más műhelyeket és ezeknek a nehézségeknak a leküzdéséhez szüksége van a kormány támogatására.

A szövetkezetek legutóbbi választmányi ülésén elhatározták, hogy delegációt küldenek a közel jövőben Groza miniszterelnökhöz, akitől kérik az új alapokra fektetett szövetkezeti törvény kibocsátását, amely az adott helyzettel számolva, tényleges és hathatós segítséget nyújt az ipari szövetkezeteknek ama nagy feladatuk teljesítésében, amelyet a jövő új rendjében be kell tölteniök. Ez a segítség egyrészt technikai természetű legyen, amennyiben hozzájuttatja a szövetkezeteket a produktívjukhoz szükséges nyersanyagokhoz, másrészt pénzügyi természetű, amennyiben lényeges adókedvezményeket nyújtása által lehetővé teszi az árak leszorítását, valamint

hosszulejárati kölcsönökkel módo nyujti a nyersanyagok nagy mennyiségben és hosszabb időre való beszerzésére. Ennek a segítségnél birtokában az ipari szövetkezetek elfoglalhatják majd a gazdasági élet új rendjében azt a helyet, amelyet a kormány elgondolása nekik szánt, — nélküle azonban közönséges ipari vállalatokká súlyednének, amelyek a gazdasági élet kialakulására semmilyen hatással nem bírnak.

Kétségtelen, hogy a kormány tudatában van ennek a ténynek és így a kiküldendő delegáció nem koptogtat hiába Groza miniszterelnök ajtaján.

A hadsereg a népért — a nép a hadseregért.

A demokrata hadsereg június tizedi kén zászló alá hívja az ujoncokat. A népre támaszkodó véderőszervezet szel lemét alapvető módon megváltoztatta az a körülmény, hogy az ország népe felszabadultak, hogy a demokrácia a demokrata Románia népei számára egyenlő jogokat biztosított, amelynek érvényesüléséért harcolni nem csak joga, ha nem egyben kötelessége is minden állampolgárnak. Ennek az érdekek megfelelően a demokrata hadsereg szelleme is teljesen megváltozott. Az elmúlt évtizedek során az ujoncok zászló alá hívása azt jelentette, hogy minden ember az áldemokráciák által sugalmazott szolgálalkü bábba változott, akik nem csak lelki, de gyakran testi fenyelelésekkel kényszerítettek arra hogy minden gondolkodás nélkül a nép érdekei ellen cselekedjék, hogy feldobozza életét egy olyan háboruban, amely csak egy egészen kis részeg érdekeit szolgálta.

A demokrata hadsereg egészen megváltozott szellemben várja a nép fiait. A demokrata hadseregbe bevonuló ujonc testi és szellemi nevelésének iskoláját kapja a hadseregnél, ahol megtanulja a megkülönböztetés katonája és katonája között, ahol tiszteletben tartják a demokrácia szellemét és ahol arra nevelik a hadsereg tagjait, hogy minden képességével a demokrácia vívmányainak fenntartásáért harcoljon és megvédje ennek az országnak népeit minden, olyan támadás ellen, amely a kivivolt szabadságjogokat elrabolni akarná.

A demokrata hadseregbe bevonuló ujoncok fogadtatására már nagyban folynak az előkészületek. A megye minden községében ünnepélyes keretek között bocsátják utjukra a demokrácia védelmének magaslatos feladatával megbízott ifjakat és a hadkiegészítő parancsnokságon is az iskolák, értelmiségiek és a demokrata pártszervezetek méltatják a nap jelentőségét a bevonulókk előtt.

SAVOY Telefon 23-22
Előadások: 3, 5 és 7 kor., vasárnap 11.30, 3, 5, 7 és 9
Tormay Cecil EMBEREK A KÖVEK KÖZÖTT című regénye nyomán

A hegyek leánya
Főszereplők: Fényes Alice, Nagy István, Dr. Hosszu Zoltán, Gregus Zoltán.

CORSO MOZI
Telefon 23-64
3, 5, 7. Szombat és vasárnap 9.
Bárony Rózsi, Szőke Szakáll

Helyet az öregeknek

A Magyar Népi Szövetség könyvtára szombat kivételével naponta 6-7 óra között nyitva Episcopiei-u. 32. Tagok részére díjtalan

A rossz előljáróságokat és a kötelességmulasztó csendőröket le kell váltani!

Együttműködik a demokratikus csendőrség a magyarsággal a szabadságjogok megvédésében

A brassómezei M.N.Sz. nemrég lezajlott közgyűlésének érdekes vendége volt. Az első padosorban ott ült Marian Dumitru csendőrfőhadnagy, a Tudor Vladimirescu hadosztály tisztje és az egyes brassómezei kiküldöttek sorban előadták panaszait a csendőrfőhadnagynak. Az egyik falu panaszkodik, hogy a csendőrség barátokozik a Maniu-párti tüntetőkkel és a magyarok panaszai hogy-hogynem holtvágányra jutnak. A másik falu joggal hozza fel, hogy esti tüntetéseknél a csendőrség seholsem látható másutt pedig a csendőrség nem lép közbe, ha magyarokat bántalmaznak, ismét másutt magyarok nem kap-

nak földet, csak Maniu-pártiak, akik ma a kormányt szidják.

Keresztváron a magyar szövetkezetek nem kapnak gyufát, dohányt és cukrot.

Egymást érték a panaszok és mind végighallgatta a jelenlévő csendőrfőhadnagy, aki szorgalmasan kérdezett és végül szólásra emelkedett.

Nézete szerint „a rossz előljáróságokat el kell mozdítani, a kötelességüket nem teljesítő csendőröket ki kell cserélni.”

Azelőtt szinte elképzelhetetlen lett volna, hogy egy csendőrfőhadnagy együttműködjen a magyar panaszosok-

kal. Ma mindkét nép legjobbjai rájöttek, hogy csak együttes munkával küzdhetik le a közös ellenségeket.

A reakció ellensége a magyarnak, kinek föld járna és ellensége a Groza-kormányának, amelynek földreform-törvénye magyarnak, románoknak egyaránt juttat földet.

A reakció üldözi a magyarságot egyes falvakban és Maniu-párti propagandát folytat.

Más ut ráncs, csak a megbékélés.

Ezt az utat járja Marian csendőrfőhadnagy, aki falusi magyarokkal együtt beszél meg a demokrácia felépítését és segédkezet nyújt ebben.

mán, dr. Molnár Ferenc; 5 évi fegyház, Hullmann Ferenc, Smolka Heinrich Vidó János, Kovács Mihály, Vadász József, Vitéz Csér Lajos és dr. Szentiványi Gábor; 5 évi börtön, Oláh Sándor és Lakatos Ferenc; 3 évi szigorított börtön, Lux József, Farma Sándor, Szabó Albert és Duha Irén; 3 évi fegyház. Hat jelenlévő vádlottat felmentettek.

A távollévők közül harminc vádlottat, akik igazi hőhőmunkát végeztek, halálra ítélték.

Tizenöt távollévő vádlottat életfogytiglani börtönre, ötvenhárom életfogytiglani kényszermunkára, tizenötöt huszonöt évre, 47 negyvenhét évre tizenháromat tizenkét évre, negyvenet tíz évre ítélték.

Valamennyi elítélt vagyonát elkoborozták az állam javára. Ezenkívül a vádlottak 3 és 10 év közötti jogvesztést kaptak, mint mellékbüntetést.

A baloldal győzött a holland tartományi választásokon

HÁGA. A május 17-iki általános választások után Hollandiában most tartották meg a tartományi választásokat. A szocialisták 156, a kommunisták 58 és a katolikus párt 189 mandátumot kapott. A többi pártok kisebb-nagyobb arányban osztozkodtak az egyéb mandátumokon.

Huszmillió beférés Arad külvárosában

Az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek az ablakon keresztül behatoltak Curticean Constantinné Sava Raicu uca 39-41 szám alatti lakására és husz millió lej értékű ruha neműt loptak el. A betörést nyomban jelentették a rendőrségnek, amely megindította a nyomozást a tettesek kézrekerítésére.

Hazatértek állatát továbbra is a tulajdonosok birtokában maradnak

Közöltük, hogy az MNSz közbenjárására a CASBI utasította az összes prefekturákat, hogy a hazatértek (abszontisták) állatainak a hadkiegészítő parancsnoksághoz való beszolgáltatásáról szóló korábbi rendelkezést, valamint azok végrehajtását azonnal függeszték fel. Az állatok tehát továbbra is tulajdonosaik birtokában maradnak.

A Magyar Népi Szövetség központja nyomtatékosan figyelmezteti mindazokat, akiknek abszontizmus címén állatait elvették, hogy fenti rendelet értelmében az illetékes meggyőződésként kötelesek azokat vissza juttatni. Ha valakel a távirati rendelkezést nem hajtották végre, háládeklánul tegyenek jelentést az esetről.

KENYERKIOSZTÁSI Keddén a 209-es számú kenyérgyűjtemény mindenki 30 deka kenyert kap. Csütörtökön a 210-es, szombaton a 211-es számú kenyérgyűjtemény adnak fejenként 30 deka kenyert.



Ma, kedd este 6 órakor mutatja be a színház Barabás Pál filmet is érkező s'kert aratót vigjátékát a 2000 pengős férfi" t. A munkába temetkező dolgozó nő típusát Izsó Panni, míg a leszegényedett és pénzért házasságú férfit Jency Ottó alakítja.

A mai életről merített figurákat Gó. mőri Emma, Apor Lya, Sárassy Mici, Kiss Eha, Nagy Juci, Dóka János, Varga József alakítják.

A NÉPSZÍNHÁZ MŰSORA

Kedd, szerda, csütörtök 6 órakor: Izsó Panni vendégfelléptével: „Kétezerpengős férfi” vigjátéklager.

Pénteken (2000, 1500 és 1000 lejes helys. árakkal): Viktória nagyoperett.

Szombaton fél hat órakor: Salamon Mária cseraénekese vendégfelléptével „Sy-bili” nagyoperett.

Visszatértek állampolgársági felülvizsgálata

Arad város politikai bizottsága ma délután ülést tart, amelyen a következő visszatértek állampolgársági ügyét tárgyalják le: Mester, Illés, ifju Lénárt József földműves, Draskovics Ferenc sofőr, Draskovics Kálmán artista, Dóka Pál, Dajbukát Antal, Imre József munkás, Znorovszky József kovácsmester, Ruzs D. Géza, Szabó Károly, Czolner Lajos, Balogh Lajos, Szabó Ferenc, Edl Károly, Rudas Aladár mechanikus, Kovalik Márton lakatos, Stuber András, Stuber László, Honfalu József lakatos, Dioszeghy János, Vantara István asztalos, Matusek József, Benkó Béla, Helmer Mihály kereskedő, Boros Sándor, Bencsik György, Licker Andre, Bigó János, Fekete Béla, Almási János, Buda László, Rotter Sándor, Thomai Pál, Takács Sándor, Gál Sándor, Kókai Márton, Fazekas Ferenc, Varga János, Regőczy Margit, Petro István, Kóvacs Sándor, Garcsár Ferenc asztalos, Szonda József, Rácz Sándor, Márcso Károly kőműves, Nagy János, Varga Ferenc, Rothen Péter, Kelemen István és Barta Károly.

Kettős műsor vasárnap délután a Minorita Kulturházban

Az MNSz első és harmadik kerülete jólsikerült előadást rendezett vasárnap délután a Minorita Kulturházban. Az első kerület „Hogyan hallgassunk zenét?” keretelőadásában, Fraenkl Gyula megyei kulturfelelős — művészmegevelőink ilusztrálásával — rávilágított arra, miként kíséri végig a zene az ember életét. Az előadás célja az volt, hogy azokhoz is közelebb hozza a zenét, akik azt hiszik, hogy nem értenek a zenéhez. Aki átéli és érzi a zenét, az érti is. A kulturfelelős öszszefoglaló szövege előkészítette a hallgatókat az egyes zeneszámok hangulatára, az előadók pedig kedvvel és tudással éreztezték át a hallgatókkal az előadott számokat.

Szünet után a harmadik kerületi MNSz csoport műsorszámait követték. Három egyfelvonásos színdarabot és szavallatot adtak elő. A közönséget a darabok vidám hangulata jóízű nevetésre készítette, míg a szavallat háboruellenessége mélyen megragadta.

Royal Mozi

(Kedden 10-13)

Előadások: 3, 5, 7, és 9-kor a kertben.

Vasárnap fél 12-kor matiné

Ma, LESLIE HOWARD rendezésével

A fehér hadsereg (GYENGE NEM)

Az Aradok a Minorita Kulturházban

Figyelem! Csütörtökön lesz az Figyelem!
ARO mozi és kertmegnyitása
BUFALLO BILL cowboy király legjobb filmjével,
A vértől áradó folyó-val

Arleszállítás

a közszükségleti cikkek szétosztásánál

Közel ötven százalékkal csökkentette a kormány a gazdasági beszerző szerveken keresztül szétosztásra kerülő közszükségleti cikkek árát

A pénzügyminisztérium által engedélyezett adókedvezmények következtében június 1-től az iparvállalatok a gazdasági beszerzőszervek útján szétosztásra kerülő közszükségleti cikkek árakon a következő árakon számlázhatják: Bőráruk: 1. Cserzett bőr (box) 9628 lej (az eddigi 18.938 lej helyett). 2. Talpbőr kilogramja 20.000 lej (25.038 lej helyett) 3. Munkás bakancsok párja 100.000 lej (165.586 lej helyett). Standard gyapjuszövetek árai: 1.50 százalékos merino ruhaszövet méterje 34.867 lej (61.054 lej helyett). 2. Másodosztályú szövet 31.545 lej (55.236 lej helyett). 3. Harmadosztályú szövet méterje 11.170 lej (19.557 lej helyett) 4. Negyedosztályú szövet 10.232 lej (17.916 lej helyett) 5. Ötödösztályú szövet 11.510 lej (20.154 lej helyett).

6. Lóden gyapjuszövet 38.837 lej (68.007 lej helyett). Élelmiszekek: 1. Egyszer finomított kristálycukor kgr. 2495 lej (4090 lej helyett) 2. Kacacukor, egyszer finomított, 2689 lej (4.280 lej helyett). Kétszer finomított kristálycukor 2593 lej (4180 lej helyett). 4. Angol cukor 2689 lej (4280 lej helyett) 5. Főzőolaj (napraforgó) kg. 9357 lej (11.220 lej helyett). 6. Belföldi rizs kg. 4740 lej (az eddigi 5300 lej helyett).

A vonatkozó ilrvényrendelet megjelensége a pénzügyi szervek nem vesznek föl kihágási jegyzőkönyvet a fenti árakon történt számlázások miatt. A vállalatok kötelesek az eljárási ügyi államtitkár programkeretén belül a vállalati gazdasági elosztószervek kérésére a fenti áron számlázni termékeiket.

Az északerdélyi fasiszta büszökök újabb csoportjának perében

Harminc halálos ítéletet és összesen 1204 évi börtönbüntetést hozott a kolozsvári Népbíróság

Az elítéltek között van dr. Csóka László, Reiner-Rajnay tábornok, Botos János és Szentiványi Gábor

KOLCZSVÁR. A kolozsvári Népbíróság kihirdette ítéletét a „gettóper” vádlottainak büntetésében.

Az emberiség történelmét megszegyező fasiszta gaztelt a zsidók elleni gyűlöletben izott a leghevesebben. A fasiszta intézkedéseiben a legocsányabb eszközökhöz nyúlt, a józan emberiség legnagyobb tiltakozása és felháborodása ellenére.

Ezt az égbekiáltó emberitást csak egy jól szervezett gyilkos szövetség tudta megcselekedni. Ennek a klikknek a bűne annyi is nagyobb, mert a zsidók rendszeres megszállásával egyidejűleg más téren is megnyilvánult sátni mivolta; a más nemzetiségek elnyomása a munkásság szervezkedése elleni féktelen terror, a szabadságra engedett állati ösztönök ember telen megnyilvánulása, az értelem, az emberiség teljes mellözése — ezek jellemezték az emberi haladás ellen esküdtét rossz szellemet: a fasiszmat.

Az ítélet a következő:

A jelenlévő és letartóztatott vádlottak közül Gece József, Orgoványi József: életfogytiglani kényszermunka. Dr. Csóka László: életfogytiglani súlyos börtön. Czeisberger Péter, Lázár József: 25 évi kényszermunka. Osváth Zoltán, Vancea Ioan: 20 évi kényszermunka. Sarkadi Guszláv, Rajnay-Reiner Károly: 20 évi súlyos börtön. Medgyesi Erzsébet, Kugler György (Füleki): 15 évi kényszermunka. Botos János, dr. Lénár Zsigmond: 15 évi súlyos börtön. Fekete Erzsébet: 12 évi börtön. Fekete Mária öz. Kiss Jánosné szül. Zeffer Rozália: 10 évi kényszermunka. Dr. Schilling János, Taar Kázmér, dr. Májay Ferenc, dr. Schmidt Imre: 10 évi szigorított börtön. Dr. Sámí Béla, dr. Dénes Derső, Jancsó Rozália, Anghoa Ioan, Petővári Petrik László: 10 évi súlyos börtön. Dr. Pirkler Ernő, dr. Horák Vilmos, Báthori Ilona: 10 évi börtön. Hengydi Irma: 8 évi börtön. Borbély Kál-

Asszonyok! Csütörtök d. u. fél 6 órakor **Nők órája** az UFAR otthonában Greceana ucca 6 sz. **művészi műsorral**

Csakis a szívbeteg betegek gyógyító tagok jelentkezzenek üdültetési ügyben
ma, kedd délután fél 4 órakor, az aradi Társadalombiztosítónál

Az aradi Betegsegélyző a városban tövesen forgalomba került hívekkel kapcsolatban közli, hogy ma, kedd délután négy órakor csak a szívbetegségeket jelentkezők. Az egyéb betegségeket szenvedők üdültetése később történik, külön csoportokban és az első csoportba csakis a szívbetegségeket osztották be. A beosztás a következő: június 10-től július 1-ig 25 biztosított, július 5-től augusztus 1-ig 30 biztosított, augusztus 1-től 25-ig 40 biztosított, augusztus 25-től szeptember 20-ig 50 biztosított. A fűrdőre utazott betegeket felkérjük, hogy vigyenek magukkal takarót, két lepedőt és egy törülközőt. Az első csoportba beosztott betegek felülvizsgálása és kiválogatása céljából felkérjük a Szaktanácsot és minden gyári bizottságot: küldjön a felülvizsgáló bizottságba egy-egy képviselőt, ma, kedden, fél négykor. A bizottság ülését a Betegsegélyző palotájában, az orvosi szolgálat termében tartja. További részleteket időben közöl az aradi Betegsegélyző.

Hírek

A LIPPAI KERESKEDELM: VOLT NÖVENDEKEINEK FIGYELMÉBE. Felkérjük a Nypai felsőkereskedelmi iskola végzettségűit — függetlenül az évfárattól — hogy vegyenek részt tanácskozásunkon a magánalkalmazottak szakszervezetének Horia-uccai helviségében szerdán, június 5-én fél hét órakor, amikor is az összes évfáratok találkozáját tárgyaljuk n.e.g. Felvilágosításait naponta szolgál 8-11-ig Gh. Ciucurita az aradi városbázán telefon 13-80.

Adminisztrátorok bejegyzése a céghivatalnál. Az aradi kereskedelmi és iparkamara közli mindazokkal a kereskedelmi és iparvállalatokkal, amelyeknél akár az ipar- és kereskedelmi minisztérium, akár a Casbi által kinevezett adminisztrátorok működnek, hogy a minisztérium rendelkezése értelmében ezeknek az adminisztrátoroknak a céghivatalnál történő bejegyzése kötelező. Eppen ezért a Kereskedelmi és Iparkamara felkéri az érdekelteket, hogy sürgősen terjesszék be a bejegyzésre vonatkozó kérelmüket a kereskedelmi jegyzékek létesítéséről szóló törvény tizenharmadik szakaszának megfelelően, a kereskedelem gyakorlásáról szóló törvény alakításainak teljesítésével és a törvényes illetékek kiegyenlítésével.

A MAROS ALDOZATA. Tegnap délután halálos szerencsétlenség történt a Maroson. Három óra körül egy fiatalember a Kulturpalota mellett levelezte és a Marosra ment uszni. Néhány perc múlva segítségért kezdett kiáltani, majd víz alá merült. Segíteni senki sem tudott rajta. A szerencsétlenül járt fiatalember ruhájában csak egy levelet találtak, amely Stanescu Dorrel 23 éves ploesti lakosnak szólt.

KISIPAROSOK FIGYELMÉBE! Szerdán 5-én, délután 5 órakor az Ipari Otthonban előadást rendeznek a helyi törvény, kivételes adó, a forgalmi adó, stb. gyakorlati alkalmazásáról. Egyéni felvilágosításokkal is szolgálnak az alkalommal.

AZ ARADI „AJUTORUL” Hittetszövetkezet június hó 28-án délután fél 12 órakor az aradi Minorita Kulturházban rendkívüli közgyűlést tart. Halálozatoképtelenség esetén június hó 30-án fenti helyen és órában újból közgyűlést tart, amely a megjelentek számára való tekintet nélkül határoz. Igazgatóság. 2280

Pártközi kormányról tárgyalnak Franciaországban

A munkáspártok az össz-szavazatok több mint 46 százalékát szereztek meg.

PÁRIS. A francia parlamenti választásokon 20 millió 300 ezer szavazó járult az urnák elé.

A választási listákba felvett szavazók 82,4 százaléka szavazott.

Az októberi választásokon 79,7 százaléka adta szavazatát a választásra jogosultak közül.

A szavazatok a vezető pártok között százalékarányban a következőképpen oszlottak meg:

Haladószelemü Katólikus Párt 28,2 százalék (5 millió 400 ezer szavazat), Kommunista Párt 25,88 százalék (5 mil-

ió 170 ezer) szavazat) Szociálista Párt 20,14 százalék (4 millió 165 ezer szavazat).

A pártvezérek közül megválasztották Thorezt a Kommunista Párt főtitkárát, Guint a Szociálista Párt elnökét, Heriot a radikális szociálista pártelnököt, Bidaul-t, a Haladószelemü Katólikus Párt vezető egyéniségét, a jelenlegi külügyminisztert.

A végleges eredmény szerint a mandátumok így oszlanak meg a pártok között: Haladószelemü Katólikus párt 162, Kommunista Párt 149, Szociálista Párt 122, Radikálszociálista Párt 57,

A válaszások után

Köztársasági Párt 37, Haladó Szociálista Párt 17, függetlenek 7 mandátum.

A Haladószelemü Katólikus Párt elnöke beszédet mondott, amelyben azt javasolta, hogy az új francia kormányt Bidault alakítsa meg.

Az új francia kormánykoalícióban a Haladószelemü Katólikus Párt, a Kommunista Párt és a Szociálista Párt vesznek részt.

Szó van arról is, hogy ezt a koalíciót kiszélesítik és a Radikálszociálista párt képviselői is részt vesznek a kormányban.

Rendet tereml a kormány

A belügyminisztérium vezértitkára irányítja kolozsvári huligántámadások ügyének vizsgálatát

Az Egyetemi Demokrata Diákcsoporttal szembeállítja a reakció mesterkedéseivel

Az Egyetemi Demokrata Arcvonal a kolozsvári eseményekkel kapcsolatban közleményt bocsátott ki, leszögezve a demokrata értelmiségi ifjúság állásfoglalását néhány megtevével társuk reakciók néppellenes és sovínista üzemeivel szemben, akik a történelmi reakció szolgálatában igyekeznek az egyetemi ifjúságot a romániai demokratikus népmozgalommal szemben mint öntudatlan eszközt kijátszani.

Az Egyetemi Demokrata Arcvonal kiáltványa többek között a következőket mondja: Az elmúlt napokban Kolozsváron a valódi diákerdekektől idegen szellemű tüntetések voltak. Pártpolitikai kétértelmű játékok révén a diákság egy részét büntös cselekményekre uszítják éppen most a vizsgák előtt, amikor minden figyelmük az iskolai problémák felé kell

lene irányulnia. Ez a tény annál súlyosabb, mivel

... az utóbbi idővel éppen ezek a diákok ünnepléses fogadalmat írtak, hogy semmiféle politikai szerepet sem vállalnak mint a főkola polgárai.

Az Egyetemi Demokrata Arcvonal már akkor kijelentette, hogy ennek az állítólagos „politikamentességnek” nincs más célja, mint a demokratikus egyetemi erők lefegyverzése.

A tanuló ifjúság nem maradhat kívül a politikai életen, de politikájának a nép szolgálatában kell állania nemcsak nemzeti hagyományok vonalán.

Külföldben tegnap Kolozsvárra érkezett A. Emaciu, a belügyminisztérium vezértitkára. A vezértitkár Teohari Georgescu belügyminiszter bizta meg azzal, hogy a kolozsvári huligántámadások ügyét vizsgálja.

Megjelent a hivatalos lapban

A délerdélyi magyar felekezeti tanítók besorolása

Az aradi evangélikus szuperintendencia tanerőit is besorolták

BUKAREST. A hivatalos lap május 27-i 121. számában megjelent a gyulafehérvári és temesvári római katolikus püspökségek, a kolozsvári református püspökség, a lugosi református főesperesség, a kolozsvári unitárius püspökség, valamint az aradi evangélikus szuperintendencia alá tartozó magyar nyelvű délerdélyi felekezeti elemi iskolák tanerőinek besorolásáról szóló nemzetnevelési miniszteri határozat.

A besoroló rendelkezés összesen 205 tanító és tanítónő nevét tartalmazza, akiket mind végleges tanítói minőségben soroltak be. Más 32 tanítót, illetve tanítónőt — szintén a délerdélyi magyar felekezeti iskoláktól — tekintettel arra, hogy a törvény megkívánta korhatárt nem érték el, helyettes tanítói minőségben sorolták be, végül 15 tanítót és tanítónőt szintén helyettesi minőségben vettek fel, mivel hivatásuk gyakorlását megszakították, ezért oklevelük nem érvényes. Ezeknek kiegészítési vizsgát kell tenniük.

Forum Mozi

Telefon 20-10.

Előadások 3, 5, 7 és 9 kor.

Az évad legdallamasabb zenés, énekes filmje.

Enekeljen velünk

Amerika legkitűnőbb jazzzenekesével Bing Crosby és Gloria Jean-ak.

URANIA

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor
Ma egy szenzációs amerikai film

A kísértetek kastélya

Egy mindvégig lebilincselően titokzatos, izgalmas film

Szombattói magyar vigilék.

CSALÁDUNK SZÉGYENÉ!

Rejtélyes körülmények között leégett a makói zsidótemplom

Makón szombaton hajnalban a Deák Ferenc-uccában lévő ortodox zsidó templom egyelőre még fel nem derített körülmények között kigyulladt. A makói tűzoltóság kivonult a tűz színhelyére, az épület azonban már nem tudta megmennteni, csak a környező házakat óvták meg a pusztulástól. A rendőrség széles körű nyomozást indított, hogy megállapítsa, gyújtogatás, vagy véletlen baleset okozta-e a tüzet? A vizsgálat folyik.

HIRDETÉS. A pankotai butorgyárnál elkészült nagyobb mennyiségű hálószoza, amelyeket közvetlenül a fogvasztóknak adnak el. Az érdeklődők forduljanak a Pankotai Faipar R. T.-hoz, Páncota, telefon No. 4. 2281

Apróhirdetés

- MŰKÖSZÖRÖSMŰHELY betegség miatt sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 4608
- CSONTSZINÜ hálószoza eladó. Szilvás telep, Vulturilor u. 16. 4652
- ELADÓ egy homokfutókoscsi lóval, szerszámmal és egy vadászkutya. Cap. Ignat u. 51. 4659
- TIZENKÉTSZEMELYES új damaszt abrosz, konyhabutor és nyugagy eladó. Mihai Viteazul tér 14, földszint 3, 2-4 között. 4668
- GYÖNYÖRÜ keleti perzsaszőnyegek sürgősen eladók. Comisio, Dacia kávéház mellett. 4660
- BUZSAKY ház eladó, gazdálkodásra alkalmas, Lacramiori u. 29. 4628
- KÉREM azt a becsületes megtalálót, aki az este a Granicerul vendéglőben levéltárcám megtalálta, csak az iratokat juttassa el Episcopiei Ciocorariu 7 alá, ahol magas jutalomban részesül. 4661
- SÁRGA harzi kanári eladó. Oituz ucca 72. 4662
- SZEPESSY féle, jókarban levő, mély gyermekkoscsi alkalmi áron eladó. Rahovei u. 166. 4664
- FIATAL ügyes, elrusított, segédet keres ródi divatruház. Cim a kiadóban. 4664
- MÉLY gyermekkoscsi eladó. Cim a kiadóban. 4665
- ILARIE Chendi uccában elvesztett „Anker” karórámát. Megtaláló ötvenezer lejt kap a kiadóban. 4666

Hidessen a „Jövő”-ben

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad, Bul. Regina Maria 12.
PRESA DEMOCRATA